
ATA DA  TERCEIRA REUNIÃO  DO CONSELHO DIRETOR REGIO NAL DO 
MOVIMENTO FAMILIAR CRISTÃO-MFC, GESTÃO 2007/2010.  

 
 
As 19:00 hs do dia 05 de setembro de 2008, na cidade de São Luis do Maranhão, teve início a reunião do 

CONDIR NORTE, que terá duração até o dia 07 de setembro de 2008. Estiveram presente a reunião: 
Amazonas:Alzenir e Nereida Lopes, Alda Abreu, Ovilane Siqueira e Maria das Graças Siqueira. Maranhão: Maria 
Helena Santos Bastos, Ozéas e Lea, Ângela Francisca, Maria Sebastiana Leão, Assis e Dinha, Marly e Souza, 
Chico e Julimar e Luzia. Amapá: Deise e Gomes, Reinaldo e Marluce, José da Conceição, Raimundo Fonseca. 
Pará: Felicidade, Luiz  e Kátia Santos da Silva. Dando seqüência aos  assumiu a  Coordenação o casal Alzenir e 
Nereida Lopes, dando boas vinda a todos e manifestando o seu apreço pela presença de todos  os Estados que 
compõe o Condir Norte, inclusive elogiando o ponto alto de todos os  bons momentos  do MFC que é  a parte 
formativa. Fez um preâmbulo sobre a Pauta dos Trabalhos seguintes, do tempo para às apresentações  e solicitou  
cumprimento de horários. Franqueando a  palavra, ao AMAPÁ  se manifestou entregando o seu Relatório e 
detalhando os seus feitos: II Encontro de preparação ao casamento realizado no período de 18/04/2008 à 
04/05/2008 com a participação de 16 casais; Celebração da missa de pentecostes em 10/05/2008 com a 
participação de 900 pessoas; Baile das flores em 11/05/2008 com a participação de 350 pessoas; Formação de 
Casais do MFC com a participação de 100 mefecistas; Festa junina dos mefecistas com a participação de 200 
pessoas; Palestra em comemoração da semana da Família em 13/08/2009, 30 pessoas participaram; Manhã de 
formação (fé e Política) em 17/08/2009 com a participação de 35 pessoas.. Na seqüência tomou a palavra o 
Estado do AMAZONAS , que após pequenas observações, destacou : Mês de abril: Café da manhã com o 
intuito de fortalecer o grupo, Missa das Famílias (evangelizar); Festa da Páscoa e Reunião Mensal; maio: Café da 
Manhã (fortalecer), Missa das Famílias (evangelizar), Festa do Dia das Mães, Reunião do CONDIN em Manaus, 
Festa da Bugiganga e Reunião Mensal; junho: Reunião Mensal, Arraial na Capela Santa Luzia (nuclear/expandir), 
participação no aniversário do Grupo de oração da ´Paróquia Santíssima Trindade (nuclear/expandir), Café da 
Manhã e Reunião Mensal ; julho: Café da Manhã (fortalecer), Reunião Mensal, Casamento Comunitário 
(nucleação/expansão) Hospedagem de apoio aos Missionários (curso de Teologia) de Minas Gerais (evangelizar); 
agosto: Café da Manhã . (fortalecer), Semana Nacional da Família (nuclear/expandir), Visita às Famílias com a 
participação das Santas Missões (evangelizar), Café da Manhã em homenagem ao Pároco local, Festa do Dia dos 
Pais e Nucleação dos Casais que participaram do Casamento Comunitário (expandir/nuclear). Finaliza o Relatório 
citando o nome dos membros que compõe o Condir Regional, Coordenação Local e  Equipe Base, inclusive 
colocando em apenso um soneto de autoria de Alzira Sena, elaborado por ocasião da Semana da Família no 
período de 10 a 16 de agosto 2008 na Paróquia da Santíssima Trindade, e fotos como de praxe, ilustrando alguns 
dos acontecimentos citados. Na seqüência dos trabalhos,  foi a vez do PARÁ que abrangeu o período de Janeiro 
a Julho/2008, destacando, preliminarmente o Projeto de Atividades Administrativas e posteriormente  suas 
realizações; Assim, destacamos: Atividade de Evangelização / Capacitação – Espiritualidade com o Pe. Assistente 
Garcia (fortalecer), Seminário de Estudos sobre os Documentos da Igreja; Movimento de Arrecadação de 
Doadores de Sangue e Reunião do Condir Norte; Atividade de Nucleação e Expansão: Passeio Ciclístico no 
Bairro do Bengui com carro de som e outros serviços motivadores, Visita às Famílias dos que não são casados; 
Projeto Atividade  Jovem: Curso através da Fumpapa contando com a participação de 21 jovens, Visita ao 
Hemoapa e palestra aos mesmos jovens; Projeto Atividade Lazer: Banho de Praia ao Balneário de Outeiro e Café 
da Manhã nas casas; Projeto Atividade Emprec: Encontro de Preparação ao Casamento em 13/09 contando com 
29 casais. Na finalização das apresentações, foi pedido aparte por Lea-Maranhão, observando o formato de 
apresentação do Relatório em colunas igual ao do  Planejado com os detalhamento das ações, objetivos, 
prioridade, metas, responsáveis, prazo, estratégias produtos esperado e custo. Inclusive observando que na coluna 
“responsáveis” só aparece o casal Célio e Felicidade. Felicidade  justificou  ser este o formato solicitado pelo 
Condir e  finalizou também justificando que Célio e Felicidade além de serem os responsáveis diretos, tiveram 
que assumir várias frentes em função da desistências de alguns dos companheiros encarregados. Observou 
Alzenir que o tipo de relatório apresentado, verdadeiramente é o correto solicitado e que foi do conhecimento de 
todos. Observou, apenas que devemos ter  cuidado no preenchimento das colunas, pois para se atingir o 
“objetivo” de cada projeto planejado temos  que  “quantificar” os passos decisivos das metas a serem atingida, 
entre outros informes que devem ser levados em consideração, inclusive os valores gastos, se for o caso. O Estado 



do MARANHÃO  foi o próximo a apresentar seus trabalhos. Dinha, primeiramente agradeceu a presença de 
todos em São Luiz, manifestando a grande satisfação de sediar este encontro. Justificando a ausência de seu 
esposo Assis que estava a trabalho,  esclareceu à todos que, por acúmulo de serviços, não foi possível preparar um 
Relatório de suas atividades, mas que tentaria com a ajuda de outros colegas participantes, enumerá-los: Listou 
uma grande festa de forró para manter viva a nucleação; que as equipes estão com seus trabalhos em dias, entre 
outros. Nada de novo-segundo ela, mas o suficiente para manter vivo o MFC no Maranhão. Sebá falou do 
CEFAS-Centro de Formação e Ação Social que nasceu há um ano, durante a preparação para o casamento de 
várias pessoas. Que no seu dia-a-dia, há um Programa em defesa da família, através de projetos como : Educação, 
Trabalho Educativo atingindo  outras culturas como um todo; há o projeto da Sopa Educativa. Já foram 
organizados Projetos Turísticos com as crianças carentes com o fim  de  conhecerem verdadeiramente sua cidade; 
houve participação do Casamento Comunitário em conjunto com a Igreja local; atualmente estão participando das 
Santas Missões Populares, realizando, inclusive, o DAM-Dia da Animação Missionária; Há a Biblioteca 
funcionando com aproximadamente 6 mil livros a disposição da comunidade;   deu ênfase ao Projeto de 
Construção da Sede do Movimento que é um anseio de vários anos. Ainda Sebá, falou da Associação Social das 
Mulheres com os  trabalho voltados para os programas de saúde preventiva da classe e que agora o desafio é 
trazer os maridos para a mesma prevenção, entre outras. Inclusive lembrando que em todas essas operações não 
abre mão da parte formativa para quebrar o caráter de assistencialismo,  com distribuição de Kits com Produtos 
Higiênicos, Remédios e até Camisinha. Léa com a palavra se ateve ao Emprec-Encontro de Noivos em 
Preparação ao Casamento, que contando com a participação e ajuda de todos, mantém viva a Metodologia 
Participativa, importante em todos os sentidos, com a programação que sempre acontece em um final de semana 
(sexta,sábado e domingo) durante os doze meses de cada ano, ou seja, um em cada mês.  Que a preocupação é 
discutir a problemática da família, também como processo formativo. E que inclusive há o encontro dos recém-
casados,  acontecendo  após o período de doze meses. Retornando a palavra ao Alzenir, teceu elogio a todas as 
apresentações,  abrindo espaço, a seguir,  para as SECRETARIAS. SERCOM  com Célio e Felicidade, abriu 
sua falação justificando que não houve precisamente um Relatório de Atividades por falta de dados de outros 
estados, mas que tudo aquilo que tem chegado em suas mãos tem procurado repassar a todo o MFC do Brasil. 
Felicidade, apresentou um elenco de dados informativos, solicitando que todos enviem notícias para serem 
divulgadas tanto dos eventos realizados como os que ainda serão; que todos enviem os sites de suas dioceses e 
arquidioceses pra serem colocadas no site do MFC; que já temos um Link com a Rádio Nazaré de Belém  e que 
todos podem acessá-la de onde estiverem, inclusive o link dos jovens (o falajovem). E finaliza dizendo que hoje o 
MFC mantém um canal de informação e que temos que usá-lo, inclusive salientando que Célio é incansável e se 
mantém vigilante para as mensagens que chegam e que imediatamente são  franqueadas a todos os colegas 
brasileiros. E colocou a disposição de todos os seguintes endereços “hotmail”: mfceldady@hotmail.com e dady-
luz@@hotmail.com e mfceldady@yahoo.com.br. Seguindo os trabalhos, veio o SERFOR com Ozeas e Lea. 
Lea, solicitou desculpas por sua ausência na Reunião anterior acontecida em Belém, mas que agora já está se 
redimindo, com a confecção de um  livreto que preparou sobre o assunto “formação”  e que será encaminhado 
com a proposta de planejamento dos estaduais, procurando  manter a linha de trabalho profético/libertadora do 
MFC. Finalizou agradecendo a boa equipe que tem, inclusive se mantendo fiel aos princípios que norteiam o 
Movimento, equipe que vem das bases.    Alzenir, pediu aparte para enfatizar a importância desta pasta 
juntamente com a  Comunicação (SERCOM), para o Movimento. Que essas duas secretarias constituem a viga 
mestra do nosso MFC e que as mesmas estão muito bem direcionadas. A seguir foi a vez do SERAPS, dirigida 
por Reinaldo e Marluce. Foi apresentado pequeno relatório com os assuntos do Amapá, vez que nada recebeu dos 
demais estados. Como a linha de trabalho desta secretaria tem por base objetar uma presença ativa e participação 
política nas diversas estâncias e estrutura da sociedade local, sintetizou o trabalho nas  principais frentes: Eventos 
de formação política-Participação de curso de formação política para candidatos com vários temas debatidos 
como “A Sociedade Democrática”, “Ética política”,  “Mandatos Eleitorais”, “Plano de Governo Municipal”. Em 
outros momentos a equipe participou de encontros formativos em entidades representativas do Estado como “A 
Cidade e o Pais que Queremos”, “Por uma política mais Fraterna”, “A Gestão Democrática da Cidade”, entre 
outros. Os signatários desta secretaria também tiveram a oportunidade de ser convidados para opinar sobre o 
plano de governo de dois candidatos a Prefeitura de Macapá, ocasião em que manifestaram propostas de 
consciência política, valores do evangelho e responsabilidade de trabalharem pelas micros e pequenas empresas; 
coordenaram um encontro para candidatos às Prefeituras do Estado, onde participaram 67 pretensos candidatos, 



ocasião em que lançaram um panfleto preparado pelo MFC sobre as eleições municipais deste ano; foi lançado 
um calendário eleitoral com todas as datas importantes do evento político, com distribuíção entre a população, 
com observações importantes a serem seguidas em relação a títulos, prazos, votação, domicílio eleitoral, etc.; 
diversos encontros formativos foram direcionados aos membros efetivos do MFC, entre os quais “Não Nascemos 
Prontos” e “Motivação e Compromisso”, com palestrantes de fora do movimento; foram distribuídos nas 
paróquias, por autorização do bispo diocesano, o panfleto político/educativo para contribuír com os debates 
paroquiais na área de formação política; finalizando, foram apresentados uma série de reportagens publicadas nos 
jornais locais tanto em âmbito cristão (Protagonistas dos Leigos, Pentecostes, Água mais que Água, A Vergonha 
de ser Honesto, Ide Pelo Mundo), como empresarial (Por Favor não Ouça o Cliente, Quem é Dono da Empresa, Já 
Inovou Hoje?, Empreender é.....etc). Consolidando sua apresentação, falou da coordenação de duas equipes de 
base do MFC do Amapá com 7 casais em média, Palestras de formação no MFC e ECC local, entre outros. 
Retomando os trabalhos, o Coordenador Geral Alzenir deu seqüência na pauta, oferecendo os INFORMES  
DO CONDIR: próxima reunião do CONDIN dia 14,15 e 16/11 em Sta. Catarina, pedindo a todos os Estaduais 
que mandem seus informes para serem encaminhados; Falou do débito no valor de R$ 2.800,00 que o Condir 
Norte tem com o Nacional e que aquele aceitou o pagamento de até 24 vezes, dando a posição de que o 
Amazonas já quitou a sua parte, o Amapá já deu R$ 300,00 e que Maranhão e Pará estão cumprindo com o 
acordado. Fez apelo, entretanto para que os saldos sejam quitados até o final deste mandato, já que o acertado foi 
de 24 prestações. Todos concordaram. Ventilou da proposta que foi encaminhado ao Nacional de reduzir o 
Encontro do ENA para 3 dias (um final de semana) em vez  de cinco dias como hoje está sendo. Discussões a 
parte, ficou acertado que os  Estaduais deverão mandar uma posição para ser  encaminhado na Reunião do dia 
16/11.  Foi votado o nome de dois representantes estaduais para compor a Equipe de Metodologia que irá 
trabalhar para o próximo ENA. Por proposta do Amapá, ficou acertado que seriam indicado um do Pará e um do 
Amazonas, mais a jovem  Elmina do Amazonas. Que caso o Nacional não venha aceitar os três nomes, será 
reduzido para a jovem do Amazonas mais um representante do Pará. Foi solicitado ainda que até 20/10/2008 cada 
Estadual mande sugestões de “tema” para ser votado na reunião de Sta. Catarina com o Nacional. A pauta dos 
trabalhos foi seqüenciada com o assunto FINANÇAS ; Alzenir fez pequeno relato das dificuldades que todos 
passaram e passam, mas que tem observado bons avanços em termos de arrecadação, inclusive a atualização dos 
débitos com o Nacional que não deixa de ser uma questão de honra. Como a situação do Amapá (Zezão entregou 
relatório) e do Amazonas já são conhecidas, observou a ausência do Maranhão e o Pará que deixaram de 
apresentar. Pauta final: CONSOLIDAR  A PARTICIPAÇÃO DOS JOVENS NO MFC DA  
REGIÃO NORTE : Entre os apartes dissecados sobre o assunto ficou definido que devemos trabalhar melhor 
o MFC/JOVEM. Que o Movimento precisa acordar para levar a esses jovens uma realidade mais latente e quem 
sabe consolidar uma melhor participação. Um bom Plano de Ação se faz necessário neste momento, tentando 
mostrar a cada um  a verdadeira realidade do mundo atual. O jovem de hoje, sem perspectiva de vida, está se 
perdendo no mundo das drogas, prostituição e outros males da atualidade. Daí a grande responsabilidade do 
Movimento. AVALIAÇÃO FINAL:  com essa proposta a Coordenação encaminhou os assuntos gerais deste 
terceiro encontro em S. Luiz do Maranhão: saldo positivo, com o   aproveitamento 100% dos assuntos discutidos. 
Enfatizado por todos a questão Formativa dos membros do MFC, que continua sendo o ponto alto de todos os 
encontros.  O encontro foi finalizado com os elogios aos senhores hospedeiros, pela acolhida maravilhosa 
dispensada a todos os visitantes. Os trabalhos foram encerrados às 14:30 hs. Do dia 07/09/2008, dia da 
Independência do Brasil. Nós Reinaldo e Marluce Gonçalves esta subscrevemos e que após lida e aprovada vai 
por todos assinada. 

 
 
Grande abraço e fiquem com Deus. 
 
Renaldo e Marluce       
 


